

Геополитические интересы международных террористов на Северном Кавказе

Научный руководитель – Шахалилов Шамансур Шахалилович

Садиков Абдулла Максудович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: charodey001@icloud.com

Одним из негативных последствий глобализации является вторжение в культуры мусульманских стран чуждых им западных идеалов, разрушающее традиционные ценности, грозящее потерей национальной идентичности [2]. Изменение привычного уклада жизни вызывает тревогу у пассионарных представителей этих государств, желание защититься от культурного “насилия” [1]. Идейную основу и моральную поддержку они находят в религии, которую используют для достижения своих политических целей.

Радикальные приверженцы ислама (исламисты) объясняют причины возрастающих проблем, с которыми сталкиваются их общества, в секуляризации мусульманских стран, переводе религии в сферу частной жизни верующих. Поэтому они предлагают вернуть ведущую роль религии в государстве, какую она играла в 8 - 15 веках. Их не смущает иррациональность возрождения прошлого, как инструмента решения современных проблем.

Главной политической целью исламисты считают восстановление во всех мусульманских странах исламской формы правления, а в качестве средства ее достижения - разжигание пожара священной войны (джихада) против внутренних и внешних врагов веры, в которой должны принять участие все правоверные мусульмане.

Моральное право для такой деятельности дает концепция необратимости ислама, утверждающая, что территория, однажды оказавшаяся под исламским правлением (Дар-эль Ислам), не может находиться под другим правлением. Если же такое произошло, то она должна быть возвращена любыми способами, в том числе с применением насилия.

Указанная концепция определила поля внутренних и внешних сражений во имя достижения поставленной цели, способствовала распространению джихада по миру. Терроризм стал не просто международным, он приобрел глобальный характер.

Идейная база, политические цели современных исламистов, методы и средства их достижения позволяют оценить угрозы и вызовы безопасности России, имеющей в своем составе территории с преобладающим мусульманским населением. Одной из них является Северный Кавказ, населенный различными этносами, большая часть которых исповедует ислам. Активизация экстремистских сил здесь после распада СССР объяснялась слабостью федеральной власти в 1990-е годы, чем не преминули воспользоваться внешние силы. Они экспортировали в регион агрессивную идеологию - ваххабизм.

Ваххабиты ставили задачи разжигания сепаратистских настроений в регионе, его отделения от России, установления исламской формы правления на этой территории. Она была почти решена в Чечне. Имело место прямое вмешательство международных исламистских организаций в дела Северного Кавказа, что придавало деятельности местных исламистов ореол защитников веры, борющихся совместно с братьями из других стран за установление справедливой формы исламского правления.

Потребовалось применение чрезвычайных военных, специальных и социально-экономических мер для подрыва социальной базы исламистов и стабилизации ситуации в

регионе. Это позволило существенно снизить террористическую активность здесь, уничтожить основные силы боевиков. Разрозненные, немногочисленные группы террористов теперь способны лишь на отдельные и редкие атаки на представителей правоохранительных органов, духовенства, противостоящих исламистам. При этом они рассчитывают таким путем получить поддержку населения.

Для противодействия таким планам необходима целенаправленная и комплексная работа по размыванию почвы, благоприятной для произрастания ростков экстремизма и терроризма. Терроризму на Северном Кавказе нанесен серьезный урон, но он пока не побежден окончательно и может возродиться. Для недопущения этого необходимо знать мотивы людей, встающих на путь насилия. Они самые разнообразные: согласие с идеологией исламистов, низкий уровень жизни, несправедливость, ущемление прав и свобод личности. Оправдание насилия путем обращения к религиозным догмам облегчает рекрутирование новых членов террористических групп. Поэтому важно противодействие идеологии терроризма [2].

С этой целью необходимо просвещение населения, в первую очередь молодежи. Оно должно идти по двум направлениям: по линии государства и путем активизации деятельности традиционного духовенства. В программу обучения в государственных образовательных учреждениях целесообразно включать обучающие курсы, раскрывающие природу современного экстремизма и терроризма. Полезным может быть специальный курс «Идеология современного терроризма», позволяющий наглядно показать механизм формирования исламистской идеологии, раскрыть порочность метода отождествления проблем, с которыми сталкивалась религия единобожия в период своего зарождения, с современными вызовами, стоящими перед мусульманскими странами.

Главный смысл работы традиционного духовенства состоит в том, чтобы разъяснять верующим смысл религиозных установок, носящих конкретный характер и относящихся к раннему исламу. Это позволит устранить основу для политизации ислама радикальными элементами с целью мобилизации мусульман на насильственные действия сегодня.

Одних просветительских усилий по противодействию экстремистской идеологии недостаточно. Необходимы меры социального и экономического характера. Хотя нет прямой зависимости между бедностью и терроризмом, тем не менее, при определенных условиях она благоприятствует росткам терроризма. Например, когда молодой человек не видит для себя перспектив впереди, отчаялся найти легальный источник заработка, он склонен искать виновных на стороне. Поэтому важно уделять постоянное внимание созданию новых рабочих мест, обучению молодежи новым профессиям, навыкам, умениям, чтобы как можно меньше людей могли подумать, что восприятие экстремистских идей поможет им в решении личных проблем.

Терроризм появляется там и тогда, где и когда в деятельности правящих институтов обнаруживаются серьезные неполадки: коррупция, нарушения законности, злоупотребления властью, игнорирование интересов и ожиданий населения. Эта формула особенно актуальна для полиэтнического и многоконфессионального населения северокавказского региона, в котором молодежь составляет большинство. Люди вообще, молодые в частности, чутко реагируют на любое нарушение принципа справедливости со стороны органов власти. Не добившись защиты своей чести и достоинства легальными способами, они легко встают на путь восстановления справедливости противозаконными действиями. Тут и наступает момент исламистов, которые предлагают воспользоваться возможностями организации для обеспечения физической и социальной защиты личности, оказавшейся в трудном положении, конечно не безвозмездно. Цена услуги - членство в экстремистской организации, участие в боевых и террористических операциях.

Поэтому на власти ложится забота о нуждах людей, помощь в решении их проблем, устранение коррупции и других злоупотреблений.

Терроризм есть насильственное выражение политического несогласия с существующим в обществе положением [4, с.32]. Для противодействия этой угрозе требуется устранение источников, подпитывающих ее. Эта работа сегодня ведется в регионе, важно не останавливаться на достигнутом.

Источники и литература

- 1) Тойнби А. Цивилизация перед судом истории. М., 2003.
- 2) Федеральный закон “О противодействии терроризму” от 0.03.2006 №35-ФЗ (последняя редакция).
- 3) Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М., 2003.
- 4) Шахалилов Ш. Международный терроризм – глобальная угроза современному миру. М., 2007.